

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) télelelet. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## Megtört a jég!

Írta: Remézyi József

Néhány hónappal ezelőtt vetődött fel Magyarországon — most már halasztás: nem tűrő formában — a mezőgazdaság korszerűsítésének problémája s ezen belül a szövetkezeti kérdés. Emlékeztetés, hogy abban az időben került nyilvánosságra a kommunista pártok Tájékoztató Irodájának közleménye, mely többek között éles bírálatot tartalmazott a JuKP mezőgazdasági politikáját illetően is. Magyarországon tömegével akadnak olyanok, akik kapcsolatot kerestek a magyar probléma és a Tájékoztató Iroda közleménye között, nem is szólva a föld igazgatóról, mely tele tudóval futja, hogy Magyarországon „idegen parancsra bevezetik a kolhoz”.

A gondolkodók persze tudták, hogy nem így áll a dolog. Tudták, hogy az időpontok egybeesésén túl itt a magyar gazdasági élet évtizedes problémái jutnak el végre a megoldáshoz. Olyan feladatok, melyek már évtizedek óta sarkallják tetre azokat, akiknek szívügye mezőgazdaságunk haladása, de amely feladatok teljesítésére csak a demokráciában mutatkozik lehetőség, ott is csak akkor, ha a reformoknak megteremtik nélkülözhetetlen feltételeit.

A beltérjes gazdálkodás, a paraszti munka elvisehetőbb és emberbővebb tétel, a mezőgazdasági munkanélküliség leküzdése, a mezőgazdaság gépesítése, az öntözőrendszer kiépítése, a föld igazságosabb megosztása, az irányított gazdálkodás, a szövetkezeti hálózat kiépítése — és ki tudná valamennyit felsorolni — mind olyan problémák, melyek igen régen várnak radikális intézkedésekre. Mindenkinél tisztában kell vele lennie, hogy Magyarországi gazdaságilag sem lebeg az úrban és lépést kell tartanunk az általános fejlődéssel, ha el akarjuk kerülni a harmincas évekhez hasonló gazdasági krízist.

Vagy közelítsük meg más szempontból a problémát: a magyar demokrácia a felszabadulás óta töretlenül folytatja harcát a nép érdekében és lépésről lépésre halad előre a fejlődés útján. Csak nagyfokú tájékozatlanság nyomán lehet azt feltételezni, hogy míg egyfelől a demokrácia városban — tehát főként az ipari szektorban — összefüggő a kapitalizmus minden jelentős felgyarát addig faldun megégedhet a földreform kereténél, vagyis egy olyan reformmal, melynek megoldása ugyan létfeltétel a magyar nép számára, de amely lényegében nem más, mint egy torz, feudális maradvány megszüntetése. Ki gondolt arra csak egy percig is, hogy a népi demokratikus vívmányok megállanak a falu határában? El sem lehet képzelni, hogy míg a városokban a népi demokrácia kiteljesedését jelentő politikai, gazdasági és társadalmi folyamat játszódik le, ugyanakkor a falvakban más — vagy éppen a városival ellentétes irányú — fejlődés erősödjön meg. Kezdetől fogva nyilvánvaló volt, hogy a népi demokrácia a falvakban is minden tekintetben gyökeres változást eredményez.

Akár mezőgazdaságunk évtizedes problémáit szemléljük, akár politikai fejlődésünk új út követ-

jük, egyképpen eljutunk oda, hogy mezőgazdaságunk reformjának szükségességét maga az élet vetette fel. A problémák megvan-nak s azokat a demokrácia hivatott megoldani. Mezőgazdaságunk émaradottsága találkozik a demokrácia építő, újító, jövőt akaratával: ezért került a magyar élet központjába a mezőgazdaság ügye és jövője.

Hosszú és felesleges lenne felsorolni, hogy a reakció — felhasználva a rosszhiszeműek rosszhiszeműségét és a tudatlanok tudatlanságát — milyen változatos, de együgyű rágalomhadjáratot indított a demokrácia ellen. Nem mutat egyetlen nap sem, hogy fel ne röpített volna egy-egy rémhír a mindarról, ami alkalmas arra, hogy izgalomban és bizonytalanságban tartsa a föld népet. A veszedelm annál nagyobb volt, mert éppen a falvakban éltek és ének azok a rétegek, melyek elvakult gyűlölettel állanak szembe minden olyan törekvéssel, mely politikai hatalmukat és gazdasági befolyásukat vissza kívánja szorítani.

Természetesen a meginduló harcban nem maradt féltve a demokrácia tábora sem. Jól látták a veszélyeket, a feladatok nagyságát és széleskörű felvilágosító munkába kezdtek. Gyűlések sorozata, előadások, tanfolyamok, konferenciák vagy szűkebbkörű beszélgetések jelentek ennek a munkának az útját. Az eredmény nem maradt el, de nem is mutatkozott azonnal. Parasztságunk — egyébként igen helyesen — napokig, hetekig, sőt néha hónapokig ragódik, töpreng a felvetett problémákon és csak azután határoz. Itt is, ott is, összedugták fejüket a parasz-tok és meghátráltak-vetették a dögöt.

Már az első hetekben nyilvánvaló lett, hogy a súlyos helyzetben lévő földtelen és nincstelen parasztságnak rálép a népi demokráciának útjára. De bennük az is érdekelt, hogy mikor szánja rá magát döntő lépésre a debreceni gazdátársadalom? Mikor török meg a jég a Maradandóság Városában?

Két nappal ezelőtt megtört. Gazdák küldöttsége kereste fel a Kézgáza Pártot. Városi gazdák tanyasi parasztlak voltak a küldöttség tagjai. Szepesi törpeparaszti volt a vezetőjük, de eljött két kizsáka az onodói határból és velük jött a debreceni középparaszti is. Nem tartottak nagy dikciót, nem morogtak, hogy az egész Parasztság képviselőitében jöttek. Csak leültek és egyszerű szavakkal elmondták, hogy szövetkezetet szeretnének alakítani. Utmutatás: kérnek tanácsot, felvilágosító szót. A tanácsadásból hosszú beszélgetés lett. És ezeket egyszerű szavakkal, hogy a haladás, a fejlődés vágya és igénye egyre mélyebben hatol a parasztság tömegei közé. Hiszen a demokrácia levegője elől nem lehet elzárkózni és parasztságunk nem is akarja ezt tenni. Nem akarhatja, hogy a fejlődés átéljenen fölötte és lemaradjon éppen a föld népe, melynek urai jövőtől — évszázados mulasztásokat kell pótolni.

## Több, mint tízezer hold bérletet jelentettek be Debrecenben

Hétszázan igényeltek bérletet, 220-an szövetkezeti alapon akarnak bérletet

Hétfő volt az utolsó nap a földbérletek bejelentésére. A határ-időig személyesen és írásban 10.350 holdat jelentettek be. A város gazdasági ügyosztálya az utolsó napon tömegesen jelentkeztek a földtulajdonosok. A bejelentéseket felvevő tisztviselők nem is győzték a munkát, bár estebe nyult a munkaidő. Sok földtulajdonost elküldtek azzal, hogy írásban, ajánlott levélben jelennek be bérbeadóit földjüket. A postán feladott írásbeli bejelentés egyenlő hatályú volt azzal, mintha a ha-

táridőig személyesen jelentkeztek volna. Az írásbeli bejelentések révén a 10.250 holdas végeredmény még jelentősen változni fog. Összesen körülbelül 11—12.000 hold lesz az a debreceni földterület, amelyet tulajdonosai 25 holdnál nagyobb bérletekben bérbeadtak. Az igénylések is befejezéshez közelednek. Hétfő délutánig 601 igénylő jelentkezett, de még a tegnapi napon is számosan jöttek. Hétszáz igénylőre számíthatunk. Az igénylők közül 220-an bejelentel-

ték, hogy szövetkezeti alapon kívánják földbérletet. A földbérletbizottságok már megkezdték a bejelentett nagybérletek elbírálását. Eddig mára egy ezerholdas területre vonatkozóan végeztek el a szükséges elbírálást. Az igénylők elbírálása ezután következik. A földbérletbizottságok a FÉKOSZ javaslati alapján foglalkoznak majd az igénylésekkel, az igénylők első csoportjának listáját már átadták a FÉKOSZ-nak.

## Népkormány alakult Észak-Kínában

Késő éjszakáig tanácskozott Berlinben a négy katonai kormányzó Zavarok a Marshall terv körül — Bierut a lengyel munkáspárt főtitkára A francia nép a Schuman kormány ellen

**Észak-Sanszi, szept. 7. (Te'epress)** Megérkeztek azt a hírt, hogy Észak-Kína öt tartományából aio felszabadított területen népkormány alakult. A kínai sajtóiroda szerint a népközponti kongresszusnak kormányválasztása men-földkö a kínai demokrácia terjedésének útján. Csangkai-ek kínaja ugyanakkor egyre inkább küzd a válságáért.

### A FRANCIA SCHUMAN-KORMÁNY

Ma este mutatkozik be a parlamentben. Parlamenti körök szerint ha többséget is kap, a pénzügyi vitában ez a többség lényegesen kisebb lesz, mint a megbízatáskor kapott szavazatok száma. A francia sajtó változatlanul tartózkodóan ítéli meg a kormány helyzetét. A drágasági pótlék egyhangú vélemény szerint a tömegek nyomásának eredménye, de kérdés, hogy a szocialista pénzügyminiszter meg tudja-e állítani az árak emelkedését.

Elkeseredést szül az, hogy a Schuman-kormány hétfői minisztertanácsán úgy határozott, hogy Páris környékén nyerve száztíz-ikkal emelik a kenyér árát és megdrágítják a tejet is. Ezenkívül úgy döntött a kormány, hogy a közalkalmazottak létszámát az 1939. évre csökkentik. A francia munkásság továbbra is sztrájkokkal, határozati javaslatok százával, a köztársasági elnökhöz intézett táviratokkal tiltakozik a drágaság és az új kormány ellen. A francia sajtó borúlátóan ítélt meg az új Schuman-kormány esélyeit és a lapok megáldják, hogy a válság nem múlt el, hanem folytatódik.

### NEHEZSÉGEK AZ AMERIKAI SEGÉLY SZÉTESZTÁSA KÖRÜL

Spaak belga miniszterelnök Bar-rymannel, a Marshall-terv amerikai vezetőjével folytatott megbeszélése után kijelentette, hogy azok a nehézségek kerültek szóba,

amelyek az amerikai segély szétosztása körül a Marshall-tervben részesülő országok között keletkeztek.

A Times párisi jelentése szerint a nyugateurópai gazdasági együttműködési szerv súlyos válságba jutott a Marshall-segély szétosztása körül támadt ellentétek miatt. Még jobban n. hozta a tárgyalásokat az a tény, hogy a nyugatnémet körzetek úgyszólván tevérszerű az Egyesült Államoknak és Washingtonon át képviselik álláspontjukat. A Marshall-terv Nyugat-Németországra vonatkozó részét voltaképpen egy nagyhatalom akarja meghatározni, az egyik fő nehézség az, hogy bizonyos nemzetek túlmagasnak találják Anglia és Franciaország részesedését. A Daily Herald szerint a válságot csak az érdekelt országok miniszterelnök tanácskozása oldhatja meg. (MTI)

### HIVATALOS JELENTÉS A LENGYEL MUNKÁSPÁRT KÖZPONTI BIZOTTSÁGÁNAK TANÁCSKOZÁSÁIRÓL

Varsó. (Lengyel TI) A lengyel munkáspárt központi bizottsága üléseinek eredményeiről a következő hivatalos jelentés adta ki:

A lengyel munkáspárt központi bizottsága augusztus 31 és szeptember 1 között Varsóban teljes ülést tartott. Az értekezlet meghallgatta Bierutnak, a pártvezető-ség jobboldali nacionalista elhajlásáról és annak megszüntetési módokról szóló jelentését. A vita során 38-an szóaltak fel. A vita eredményeképpen a teljes ülés egyhangú határozatot hozott.

Még a határozat meghozatala előtt: Gomulka kijelentette, hogy a határozat tartalmával teljesen egyetért és korábbi elvileg hibás álláspontjának megváltoztatására irányuló önkritikát gyakorol.

A teljes ülés meghallgatta Minenek, a párt által vidéken meginduló gazdasági és szociálpolitikai feladatokról szóló fejtegetését is.

A vita után ebben a kérdésben is egyhangú határozatot hoztak. —Az értekezlet egyhangúlag elhatározta, hogy Gomulka főtitkár a lengyel munkáspártban viselt központi bizottsági főtitkari megbízatása alól és Bierutot egyhangúlag a lengyel munkáspárt központi bizottsága főtitkárává választották. (MTI)

### A LENGYELORSZÁGI ESEMÉNYEK JELENTŐSÉGE

Varsó, szept. 7. Bierutnak a lengyel munkáspárt főtitkárává történt megválasztását valamennyi lap közül, első oldalon. A párt központi bizottság üléset a párt továbbfejlődése szempontjából történelmi jelentőségűnek mondja. A jobboldali elhajlás nyilvánosságra hozatala a párt erejét igazolja. A központi bizottság egyhangú álláspontja megmutatta a dolgozó osztály elhanyagolását, hogy nem számíthat egyetlenkedésre a párt kezében. Gomulka Wlasiw meggyőződött álláspontjának helytelenségéről. (MTI)

### BERLINBEN

a négy katonai kormányzó hétfő délutáni ülése a késő éjszakai órákig elhúzódott. Ez volt a katonai kormányzó eddigi leghosszabb megbeszélése. Az értekezlettel részleteket nem közöltek.

### HOLLANDIA ÚJ URALKODÓJA

Júlianna holland trónörökösödő lettette az esküt az alkotmányra és szótartott intézett a néphez.

### AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK ÉS ANGLIA REAKCIÓS KÖREI VESZÉLYEZTETIK A BÉKÉT

Prága, szept. 7. (MTI) A demokratikus jogászok hétfőn megnyitott nemzetközi kongresszusán Cse-picska csehszlovák miniszter hangoztatta, hogy Csehszlovákia fel-

Látszott rajtuk, hogy nagy utat tettek meg ideig. Az onodói határtól a pártközpontig is, de sokkal inkább a rémhírök szűbbasztó mérgetől kzdve a felvilágosodáson keresztül az elhatározásig.

Megtört a jég. Rendes körülmények között egy küldöttség nem eseményeznába

menő dolog. Most mégis megemlékeztünk róla, de kommentárt nem fűzünk hozzá. E küldöttség-járás szől önánaga helyett is, kirek-knek elmondja a mondni-va-lóját.

Legyen erősítés a demokrácia építőinek, legyen bátorítás a töprengőknek és ideletlen kudarcot

azok számára, akiknek a nép minden mozdulása, a demokrácia minden eredménye azt is kell, hogy jelentsen!

**Gyermek felvételek Horváth fotoból Simonffy-utca 1-b.**

számolt a fasizmus maradványait, elítéli a háborús bűnöket és most megakadályozza a háborús propagandát.

A szovjet küldöttség vezetője Zeidin h. igazságügyminiszter beszédében rámutatott arra, hogy az utolsó hónap eseményei világosan megmutatták, hogy honnan és kienek a részéről fenyegeti veszély a békét. A békéltető politikát az Egyesült Államok és Anglia reakciós körjei diktálják. Egyes államok imperialista körjei világuralomra törekednek és ezért igyekeznek kibujni kötelezettségük

### Rendelet a belügyminisztérium államvédelmi hatósága létesítéséről

A belügyminisztérium sajtóosztály közli: A belügyminisztérium elrendelte, hogy a magyar rendőrség államvédelmi osztályából, a külföldiek ellenőrző országos központi hatóságából, a budapesti főkapitányság utlévelőosztályából és a magyar államrendőrség ha-

lál, amelyeket Jaltában és Potsdamban magukra vállaltak. A világ népei azonban a leghatározottabban elítélik az új háborús felidézésre irányuló propagandahadjáratot. Az amerikai és brik reakció imperialista politikájával szemben a Szovjetunió politikájával megfelel valamennyi nép léte érdekében. Ez a politika az egész világon a békét szolgálja. A Szovjetunió védelmezi és támogatja mindazokat a népeket, amelyek szabadon, függetlenül akarnak élni és amelyek szembehelyezkednek a világuralomra törekvő imperializmussal.

tár, folyam- és légrendészeti szerveiből új középfokú rendőrhatalom létesül. A magyar belügyminisztérium államvédelmi hatósága lesz.

Az államvédelmi hatóság vezetője a belügyminiszter Péter Gábor rendőrtábornagyot nevezte ki.

### Halálraítelt kék

Az igazságügyminisztérium sajtóosztálya közli: Az államvédelmi szervek keményen leleplezték le, amelyek ellen Hadvári Pál, volt vezérkari ezredes és Lovász Márton MAV fővezető álltak. A keményen leleplezett nyomatok határmunkásokkal álltak. A letartoztatott hazaárulókat a népbirosaság augusztus 28-án zárt tárgyaláson vonta felelősségre.

A NOT szeptember 4-én tartott tárgyalásán helybenhagyta az I. fokú ítéletet, amely szerint Hadvári Pált és Lovász Mártont folytatatosan elkövetett hűtlenség bűntette miatt halálra, Szászi Sándor volt hadnagyot többrendbeli hűtlenséggel paraszti bűnszegesség miatt életfogytigani fegyházra, Gallai Imrét hasznó bűntelt miatt 15 évi fegyházra, Csele Zoltán volt hadnagyot ugyanazon bűntelttel miatt egyévi börtönrre ítélte. A két halálraítelt kégyelmi kérvényét a NOT egyhangúan elutasította. A ítéletet szeptember 6-án hirdették ki a vádlottak előtt és az nyomban jogerőssé és végrehajthatóvá vált. A halálos ítéletet a két halálraíteltet szeptember 7-én végrehajtották. (MTI)

### Fontos értekezlet az evangélikus egyház és az állam viszonyának rendezése ügyében

Kedden Mihályi Ernő miniszter meghívására összejöttek az evangélikus egyházi elthez tartozó törvényhozók és az evangélikus egyház kiemelkedő egyéniségei. Jelen volt Darvas József és Ott Károly miniszter. Bencsik Gyula államtitkár, Thuróczy Zoltán és Szabó József evangélikus püspök, valamint igen sok vidéki lelkész. Mihályi Ernő miniszter megnyitotta a beszédében hangsúlyozta, hogy az egyháznak beiső életében lényeges változásokot kell véghez vinni. Az egyházat most azok vezetik, akik a régi uralom alatt is vezetők voltak.

Grób Gyula győri lelkész követelte, hogy az egyház nyíltan rendezze azokat a kérdéseket, amelyek az állam és az egyház között felmerültek. Nem járhatunk a katolikus egyház jársalaján — mondta.

Gyimesi Károly dr. evangélikus lelkész rámutatott a katolikus egyház és az evangélikus egyház közötti különbségekre. A protestáns egyház mindig harcolt a demokráciáért.

Sz. mondsz Lajos tábori esperes szerint el kell átváltoztatni az egyházba huzódó reakciós társaságot. Gyöngyösi Vilmos lelkész kifogá-

solta, hogy Purgly Lajos főtanácsnoki egyházi vezető még mindig nem mondott le.

Szabó József püspök hangoztatta, hogy az evangélikus egyházban belül meg kell indolni a tisztulást.

Végül Mihályi Ernő miniszter határozati javaslatot terjesztett elő, amely megállapítja, hogy nagy megdöbbenéssel figyelik az evangélikus egyház világi vezetőinek és több lelkészének tevékenységét. Követelik, hogy az egyház világi vezetéseben gyökeres változások következzen be. Hagyja el mindenki a helyét, akinek nem szüvege az evangélium szociális elkötelezése. A lelkészek sorában is megújulást akarnak.

Mihályi Ernő zárószavaiban megállapította, hogy nem az egyház hivatalos közvéleménye mutatkozik itt meg, hanem egy új közvélemény, amely vitásággal forradalmi hangon nyilatkozott meg. Lehet, hogy a püspök urak is először találkoznak ezzel a közvéleménnyel. Ez a körülmény már hangot kapott és széles hullámban fog terjedni és ez teszi lehetővé, hogy az egyház belülről, magától minden külső befolyástól mentesen megújulhasson.

### Egyszerűsítik a közhivatali címeket és rangokat

Budapesti lapjelentés szerint az illetékesek most dolgoznak ki részletesen a közhivatali címek és rangok egyszerűsítésének tervét. A tervnek szerint minden közhivatali alkalmazott ténylegesen végelt munkájának megfelelő címzési kap.

A minisztériumi címek és rangok egyszerűsítéséről kétféleképpen van szó: a látszólagos miniszteri és államtitkári rang megmarad, de a miniszteri osztályfőnöki fokozatot megszüntetik. A tiszteletdíj elveket, amelyeken a minisztériumok racionalizálási tervük részeként megállapították, hogy a miniszteri osztályfőnöki rang és a miniszteri tanácsosi elnevezés helyében a jövőben államtanácsosi rang lép. Megszűnik a miniszteri osztályfőnöki fokozat is, az osztályfőnökök osztályvezető lesznek. A miniszteri és államtitkári fokozat után tehát államtanácsosi, majd osztályvezetői fokozat következnek. Azok a miniszteri tanácsosok, akik több közhivatali munkáját irányítják és ellenőrzik, minisztériumi felügyelő lesznek.

Nem lesz a minisztériumokban több miniszteri titkár, csak egy; a miniszter személyes titkára, a jobbik minisztériumi előadó rangot kaphat. Megmarad a miniszteri igazgatói elnevezés, a segédigazgató címe gyakorlatilag megszűnik.

Az új rendszer egyben megszünteti az egy fizetési osztályban eddig gyakori különféle elnevezéseket is.

A VIII. fizetési osztályban például eddig együtt szerepelt a minisztériumi titkár, az ügyhivatali felügyelő stb. A jövőben az egyes fizetési osztályokban csak egyféle rang szerepel.

A közhivatali címek és rangok egy egyszerűsítésével kapcsolatos tárgyalások gyors ütemben haladnak.

### Bepolitikai hírek

Nyirádi Milos pénzügyminiszteri nyári szabadságáról bazaarkezelt és átvette hivatalát.

### Anyakönyvi hírek

Születések: Czövek András új. MAV felügyelő Szondi u. 15. Hú. Andrák Nyarai Árpád h. örmes er. Ótmaos u. 9. Jeany Maria, Bujdó L. J. kertész Újpest u. 74. Eány Ilona, Bujdó László ügyvéd Cs. u. 15. és Gyvas Anna Mikos u. 19. Szabó István orvos s. Czegéd u. 6. és B. Szabó Erika Nyil u. 12.

Házasságok: Marosán János műszaki tanácsos Vigadó u. Mihály u. 56. és László Ibolya Urmet u. 50. Nemes József Mikos u. 15. és Gyvas Anna Mikos u. 19. Szabó István orvos s. Czegéd u. 6. és B. Szabó Erika Nyil u. 12.

Halálosok: Dobos Gábor ref. 5 éves Rudolf u. 34. Fehérvári Mihály k. 64 éves Marit u. 4. a.

**Levelezőlapot**  
a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től!  
Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz.

### Debrecenen fut keresztül a „Szabadság tüze” váltófutás

A „Százéves a Honvédség” centenárius ünnepségei szeptember hó 11-én kezdődnek. Az ország nyolc helyéről Budapestre váltófutó csapatok indulnak.

Az ország keleti részéből is indul vaitó Budapestre. Nyiregyháza- ról indítják ezt a váltót pénteken reggel. Ez a váltó pénteken délelőtt 11 óra 45 perckor érkezik Debrecenbe. Itt a Kossuth-szobor előtt rövid ünnepség lesz, majd továbbindul a staféta a főváros felé ahova 11-én este nyolc órakor érkezik.

Érdeklődése a váltófutásnak, hogy három futó fut egymás mellett, ezzel is mutatva, hogy a váltófutás tömegsport jellegű. Az ország négy égréja felől a fővárosba érkező „Szabadság tüze” váltófutók a szabadság lángját viszik Kossuth Lajos szobrához.

Debrecenről Hajdúszoboszlóig debreceni futók viszik a jelképes fákllyát. Ebben a futásban honvédségi, rendőrségi futók, a Szabadságharcos Szövetség sportolói és a társadalmi egyesületek versenyzői vesznek részt.

### A pócspetri zendülés vádlottjainak második csoportja a népbíróság előtt

A budapesti népbíróság a pócspetri rendőrgyilkosság kisebb vádlottainak büntnyét tegnap tárgyalta.

A vád szerint Köbli János és tíz társa 1948. június 2-án és 3-án Pócspetri községben őrseget szerveztek. Kapával, kaszával felfegyverkezve Asztalos parancsára őrseget állítottak a községben. Az őrseg tagjai voltak: Kusnyér András, idősebb Mitterli János, ifjabb Mitterli János, Tamás József, Linzenbold István, Konjili Imre, Kolp István, ifjabb Linzenbold Miklós, Konjili Ignác, Sipku Pál. — Tósi Lajos azt tanácsolta Takács Gábor rendőrvezető meggyilkolása után Sós István tanítónak, hogy el kellene vágni a telefonhuzalokat.

Mand'ér János, a már elítelt Vitéz Gábert elkísérte a telefonpóznákhöz és ott örködött addig, amíg Vitéz átvágta a huzalokat.

Bélicza Gyula, Oroz János, Kusnyér János, Konjoli Pál, Szmolenska János a már kivégzett Királyfalvi-tól elvettek Takács rendőrvetése ő puskáját és elrejtették. Konjili Pál Asztalos plébánost a tömegből kivitte és Szmolenska negyvenholdas gázdánál rejtette el. Szmolenska pedig az Asztalos kerégy rendőrköt előt letagadta a plébános holtjátét.

— Nem érzem magam bűnösnek — kezdte vallomását Köbli János.

— Miért írta alá azt a tiltakozó ívet, amit Asztalos plébános körözött a faluban?

— Azért írtam alá mert a plébánosnak az volt az óhaja, és megszoktuk azt, hogy amit a plébános akar, az úgy történik.

— Tudta, hogy mit jelent az iskolák államosítása?

— Fogalmam sem volt róla, de azt hallottam, hogy nem fognak hitantantani az iskolában.

— Maga önként vállalkozott, hogy meg- szervezze a plébánost védő őrseget?

— Önként vállalkoztam ugyan, de a plébános és sokan máskor a fauból mondták: én kell, hogy legyenek az őrseg parancsnoka.

— Miért rohant a tömeg a templom után a községhez, ordította és kiabálva?

— Mert a Nemzeti Bizottság akkor szavazott az iskolák államosításáról.

— Mikor az ívet aláírták, mit mondott Asztalos plébános?

— Azt mondta, hogy most minden szegény embernek kötelessége gondoskodni fia jövőjéről és nem téri azt hogy hit nélkül nőjenek fel és azt mondta, hogy az államosított iskolában azt tanítják, hogy a majomtól származunk.

Kusnyér András a következő

### A tárgyalást ma folytatják

Október elején 120 hallgatóval indul a debreceni pedagógiai főiskola

Pó.felvételek vizsgák szeptember 9-10-én

Az elmúlt nyár folyamán a debreceni pedagógiai főiskolára jelentkezettek közül 63-at már felvett a budapesti felvételi bizottság. Többen a Debrecenbe nagy számmal pályázók közül a pécsi és szegedi pedagógiai főiskolára kerültek. Az első határdón túl jelentkező 80 pályázó elbírálására most szeptember 9-10-én kerül sor Debrecenben.

A pályázók ma, 8-án este 8 órakor jelentkeztek a Magoss György-terti egyetemi léányintertúban és ott nyerne a két vizsgánpra elszállásolást és ételmezést.

A főiskola első évfolyama kb. 120 hallgatóval október elején indul az egyetem központi épületében, ahol számukra a helyiségek átalakítása és felszerelése folyamatban van.

629 vagon a debreceni beszolgáltatás eddigi eredménye

A beszolgáltatás Debrecenben az elmúlt hét évvel levett összehasonlítás szerint 629 vagon eredményezett, ebből 520 vagon a kenyérgabona. Kenyérgabonában az ü emltv 78 százalékát teljesítették a debreceni gazdák.

Szeptember 24-én folytatják a kécskei tüntetők ügyében a főtárgyalást

A kécskei 15 vádlott bűnygyében kedden folytatta a tárgyalást a debreceni népbíróság. Hétfőn a vádlottakat hallgatták ki, kedden a tanúk kihallgatására került sor. Delelőtt hallgatták ki Hankovszky József ny. ref. lelkész, majd ifj. Hankovszky Andrást, akik az iskolák államosításával kapcsolatos tüntetésekről és rendezvényekről tették vallomást és több vádlott sze-

**Mozeószínházak**  
mai műsora:  
**APOLLO**  
Ma utoljára:  
Magyar behézoi! Lotabór, Kiss Mányi stb.  
**Penitakabát**  
**METEOR**  
Szécsán - csüörtökön:  
Felnőtteknek!  
Mindent felperzselő érzéki színelém művészi íme:  
**A test öröge**  
**VIGSZINHAZ**  
Jön a kanyar  
Ho naplól: A legújabb orosz előjáték!  
**Támadás 6-25-kor!**  
ELŐADÁSOK: — Apollo és V. gszén. haz 6-7-9 orakor | Meteor: 4-6-8 orakor.

repét világotították meg. A tanúk közül többen vis-zavonták és módosították a rendőrség előtti tett vallomágukat.

Közel 30 tanu tett vallomást, majd úgy a népgyűlés, mint a védők több tanu kihallgatását vérték. A bíróság a kére emek neji a a, nyolc új tanu kihallgatását rendel el. A folytatás az október 24-én kezdődik. A tárgyaló vádlottak közül hármat, Mihályi Józsefnek, Burkus Annát, Szűcs János szabaddá helyezte a bíróság öt vádlott maradt továbbra is előzetes letartóztatásban: Barcsai Jánosné, Siposs András, Bodnár János, Ferenc Jánosné és Konjoli Gyuláné.

### Nónapi beosztások:

SZERDA: Szabadságtétel 5 óra Kiss Lajcsné, Wolffka-lejep 5 óra (Asz-szonykör), Varga-kör 5 óra dr. Ró-vez Cézáné, Pényűgy 5 óra dr. Cser-nikné, HÉV 6 óra dr. Szilágyi Ist-váné.  
PÉNTEK: Szotyori-lejep 6 óra Si-may Tivadárné.

### Demokratikus görög hadijelentés

A szabad görög rádió jelenté, hogy Vici köze-eben hétfőn egész nap heves harcok dúltak. A monarchia fasiszik 800 halottat és sebesültet vezettek. Egy repülőgépet lelőttünk. A 73. monarcho tiszta a gyalogezred nagy veszteségei miatt teljesen harcképteleneen vált. Kaimaxa vidékén csapataink megsemmisítettek egy monarcho sziszta zászlóaljat. Felrobbantoltak 3 tehergépkocit, amelynek hadiszállítmánya a katonasággal együtt elpusztult. A katoponezosi arcvonalon csapataink több községet el- foglaltak.

### Gabona vásárlási engedélyek kiadása

Értesíti a közlelmezési központi iroda a város lakosságát, hogy mind- azok, akiknek kenyérgyógye volt vagy van, továbbá az 5 hod szántóföldre, fütet, felü ostermek, vámorosek, jogosult földtulajdonosok kenyérgabona vásárlási engedélyt a lakóhely szer- in, illetékes körzet, irodában azok pedig akik ostermek, termései, vagy a tejadagjuk, termései, vagy munkában keresetből nincs meg, to- vábbá azok, akik a II. elvási csoportba tartoznak, vagyis 10 rtes cölmszerjegyük van a közlelmezési központi irodájára (Vörös Hadsereg- útja 28. I. em. 1. sz. szoba) 4 rrt le- ritési díj ellenében megkaphatják.

A vásárlási engedélyek kiadásához a központi irodában az élelmiszert- gyek beadása, az ostermek gabona- lapjának, beszoigattalási lapjának bemutatása mezogazdasági munka- vállalatoknak gabonapajuk és munka- könyvük felmutatása szükséges.

A kiadott vásárlásiengedély alapján csak olyan gazdák lehet gabonát vásárolni, vagy bármilyen módon megsterezni, aki földado, terményzo- szolgáltató kötelezettséget és a mező- gazdasági teljesítési javuleket teljes egészében kenyérgabonában eljós- itotta, vagy olyan személyt, aki be- szolgáltatóra kenyérgabonában eljós- itotta, vagy olyan személyt, aki beszoigattalásra nem köteles, de ga- bonapajuk van és kenyérgabonával jogszövege rendelkezik. — Közlelme- zési Központi Iroda.

**Napraforgómag**  
**vámütést**  
engedélyel  
vállalunk.  
**Olajat**  
**és pogácsát**  
azonnal  
kiadjuk.  
**István malom.**

**Javitunk mindentéle lábbelit**  
(cipőt, csizmát stb.)  
**gyorsan, pontosan, előnyös áron**  
Óreg Cipész és Csizmadia Mesterek Meteor-mozgó Munkavállaló Csoportja.



